

美英澳盟友“背后捅刀”法国外长怒气不减继续“炮轰”

“撒谎、两面派、机会主义”

“这不是卖沙拉或土豆，而是关乎最高层面的互信关系，涉及机密性和敏感性最高的问题。”让-皮埃尔·泰博说，自己是看了媒体报道才得知澳政府撕毁合同的决定，“他们故意把我们蒙在鼓里，故意忽略我们，你可以意识到我们对此事的感受有多深”。

——法国驻澳大利亚大使
让-皮埃尔·泰博

美英澳给了法国一记“耳光”。欧洲人长期以来一直幻想美国会善待欧洲，但潜艇事件让法国看清了，拜登眼里只有华盛顿的经济和商业利益。美国今年6月曾迫使瑞士放弃法国阵风战机，转而购买美国F-35A战机，现在美国再次欺凌法国。

——法国《回声报》



◆法国外交部长让-伊夫·勒德里昂。

回放

美国、英国和澳大利亚15日宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英两国将支持澳海军建立核潜艇部队。澳大利亚随后宣布，中止从法方采购12艘常规潜艇的协议。近期评估显示，由于成本超支和汇率波动，这笔军售合同价值大约900亿欧元(约合659亿美元)。

对美国、英国、澳大利亚私下勾连而牺牲法国利益的做法，法方怒气不减。法国外交部长让-伊夫·勒德里昂18日以尖锐措辞继续“炮轰”对方，警告说法国与这三个盟友的关系面临“严重危机”。

勒德里昂当天接受法国电视2台采访时说，美澳英协议合作建造核动力潜艇，导致法澳常规潜艇项目下马，整个过程充斥着“谎言、两面三刀、背信弃义和目中无人”。

勒德里昂16日就指责这三个盟友对法国“背后捅刀”。17日，法国宣布召回驻美国和澳大利亚大使，矛盾升级。

面对法方怒火，澳大利亚总理斯科特·莫里森试图辩解，声称他与法国总统埃马纽埃尔·马克龙6月会晤时，已告知对方澳方有意放弃两国间潜艇项目。但勒德里昂否认双方事前曾就此磋商。

勒德里昂说，法国从美国和澳大利亚召回大使“非常有象征性”，旨在“显示我们有多么不满和我们之间存在严重危机”。

就法国为何不召回驻英国大使，勒德里昂语带轻蔑地回答：“我们召回(驻美、澳)大使是为重新评估情况。至于英国，没这个必要。我们知道，他们一贯是机会主义者，

没有必要让(驻英)大使回国汇报。”

“英国在整件事里就像个第三者。”勒德里昂说。法新社报道，勒德里昂抛却外交辞令，显示法方无意缓和这场危机。

勒德里昂18日还就美国与北大西洋公约组织的关系提出质疑。“我们不得不对联盟与美国之间(关系)的牢固性提出疑问。在真正的联盟中，大家相互讨论、相互尊重，但事实并非如此。”

路透社援引一些分析人士的话报道，这场风波可能会给美国与法国以及整个欧洲的盟友关系造成持续性损害。

勒德里昂表示，法国明年接任欧洲联盟轮值主席国后，将把推动制订欧盟自己的安全战略作为首要目标。

事务项目主管艾伦·贝姆说，美国支持澳大利亚建造核潜艇可能促使其他盟友提出类似要求，从而带来军备竞赛风险，影响地区战略稳定，同时也会让澳邻国对美澳军事合作更加感到不安。

还有分析人士担心美英澳合作可能带来的核扩散风险。美国国务院负责核不扩散事务的前官员马克·菲茨帕特里克说，这开了一个先例，如果有更多美国盟友得到核潜艇，它们可能会以获取核潜艇燃料为由而开始浓缩铀活动。

本报综合新华社、
《北京晚报》消息报道

印尼头号极端分子 被击毙

据新华社消息 印尼警方发表声明说，警方和军方18日晚在中苏拉威西省展开联合行动，与东印尼圣战者组织(该组织与极端组织“伊斯兰国”有关联)成员在一处山区丛林交火，打死该组织头目阿里·卡洛拉及另外一名成员。两人的遗体19日被运送至省会帕卢市一家医院，以供后续调查。

另有4名该组织成员在交火中逃离，安全部队正在搜捕。警方在现场查获一杆M16突击步枪、两把砍刀和一些炸药。

据美联社报道，卡洛拉在波索地区附近被击毙，该地区是印尼恐怖分子的“大本营”。卡洛拉是印尼政府追捕的头号极端分子。他2016年接替被安全部队击毙的阿布·瓦尔达·桑托索，成为东印尼圣战者组织最高头目。

桑托索是该组织创始人，是最早效忠“伊斯兰国”的印尼极端分子之一。东印尼圣战者组织近期“认领”数起针对警察和平民的袭击。印尼安全部队最近几个月加大了对该组织的清剿力度。

美国将放宽国际航班 旅客入境限制

新华社华盛顿9月20日电 美国白宫20日说，美国政府计划从11月初开始对“完全接种新冠疫苗”的外国旅客放宽入境限制。

白宫新冠疫情应对协调员杰弗里·津茨说，新规定适用于所有抵美国国际航班，所有外国旅客入境美国时须出示“完全接种新冠疫苗”证明，以及出发前72小时内新冠检测阴性证明。已完全接种疫苗的国际旅客入境美国后不需隔离。该规定将于11月初生效，以便相关机构和各航空公司做好准备。

朝鲜外务省谴责 美向澳移交核潜艇 建造技术

新华社平壤9月20日电(记者 江亚平 洪可润)据朝中社20日报道，朝鲜外务省当天谴责美国同英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系，并向澳大利亚转让核潜艇建造技术的决定，称此举是破坏亚太地区的战略平衡，引发连锁式核军备竞赛的“很不好且十分危险的行径”。

朝鲜外务省报道局对外报道室长20日回答朝中社记者提问时说，白宫发言人称此次决定是“为了印太地区的安全”，这一言论意味着只要符合本国利益，任何国家传播核技术都无妨，这恰好证明破坏国际核不扩散机制的主谋正是美国。

这位外务省官员表示，美国新政府上台后所表现出的双重标准行为更加明显，不仅破坏了普遍的国际准则和秩序，还严重威胁世界和平与稳定。

这位官员最后表示：“我们正在认真分析美国做出该决定的背景和前景。一旦这对我国安全引起哪怕是一点点负面影响，我们必将采取相应的措施。”

在美国主导下，美英澳三国15日宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英将支持澳海军建立核潜艇部队，澳将与美英合作在澳建造核潜艇。

观察

对美“幻灭”美法关系降至低点

法国驻澳大利亚大使让-皮埃尔·泰博18日离开堪培拉回国。分析人士指出，美英澳此举让法国和欧洲盟友感到耻辱和背叛，进一步加深了以美国为首的西方阵营内部的关系裂痕，同时也将对亚太地区战略稳定和核不扩散机制造成负面影响。

美国舆论普遍认为，美法关系因这次事件受到严重损害，或降至2003年伊拉克战争以来最低点。法国《费加罗报》16日的文章则指出，此次外交危机可能会像因伊拉克战争而发生的法美外交危机一样持久。

有分析指出，和从阿富汗撤军时一样，美国此次也未与盟友充分

协商和沟通，这不但会加深盟友间的裂痕，还会进一步强化欧洲“战略自主”的意愿。《费加罗报》文章说，美国给法国的这记“耳光”证明，法国总统马克龙是正确的——欧洲必须寻求战略自主权。

澳大利亚方面不少专家对澳外交和地区局势表示担忧，“澳法伙伴关系不太可能在短期内好转，澳方可能受到法方的经济和外交报复。”澳智库洛伊研究所研究主管埃尔韦·勒马耶认为，法国是欧盟大国，此事可能使澳欧有关自由贸易协定的谈判过程“复杂化”。独立公共政策智库澳大利亚研究所国际和安全